  Благодаря хорошо продуманной организации секций и конференций,  у каждого участника Чтений была возможность поделиться опытом работы, пообщаться с коллегами из других епархий, познакомиться, обменяться координатами для возможного дальнейшего сотрудничества.
 Череповецкая делегация приняла участие в знаменательном событии – торжественном акте, посвященном 10-летию Поместного Собора Русской Православной Церкви и интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, состоявшемся 31 января в Государственном Кремлевском Дворце.  Патриарх Кирилл в своем емком и живом выступлении  подвел итог минувшего десятилетия, обозначил вызовы, с которыми сталкивается Церковь Христова в современном мире, поделился своими размышлениями и планами на будущее.
 «Евангелие Христа — это животворящее слово, благая весть, устремленная в будущее каждого человека и человечества в целом. В Церкви человек способен стать действительно свободным. Это не безответственная свобода «что хочу, то и делаю», но свобода друга Божьего. Свобода, лежащая в основе подлинной любви и подлинного творчества…
  Исполняя свою неизменную на протяжении двух тысяч лет задачу проповеди Истины о Боге и о человеке, Церковь призвана, при этом, находить подходящие формы и слова, чтобы доносить Евангельскую весть до современников понятным и доступным языком. Каждый член Церкви призван живо и искренне свидетельствовать своей жизнью о том, что быть со Христом в Церкви — это и есть самый короткий и верный путь к полноте жизни и личному счастью». (Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл). 

С подробной информацией по материалам XXVII Рождественских образовательных чтений можно ознакомиться на сайте Синодального Отдела религиозного образования и катехизации http://www.pravobraz.ru/ и на официальном сайте Русской Православной Церкви  http://www.patriarhia.ru/ 
Делегация Череповецкой епархии во главе с епископом Флавианом посетила XXVII Рождественские Образовательные чтения «Молодежь: свобода и ответственность»
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Представители Череповецкой епархии посетили XXVII Международные Рождественских образовательные чтения «Молодежь: свобода и ответственность», которые проходили в Москве с 27 по 31 января. В работе Чтений приняли участие сотрудники епархиальных отделов религиозного образования и катехизации, молодежного отдела, отдела по социальному служению и благотворительности, отдела по монастырям и монашеству, комиссии по вопросам защиты семьи, материнства и детства. 
  Руководитель отдела религиозного образования и катехизации Череповецкой епархии иеромонах Марк (Шляхтин), секретарь отдела Лариса Федченко и педагоги воскресных школ приняли участие в работе направления «Деятельность Церкви в сфере образования и катехизации». 
  На встрече  с руководителями епархиальных отделов  председатель Синодального Отдела  религиозного образования и катехизации митрополит Ростовский и Новочеркасский Меркурий  с удовлетворением отметил, что благодаря общим усилиям Государства и Церкви удалось создать систему единого православного образования. Митрополит Меркурий призвал священнослужителей  активнее и плодотворнее  трудиться на ниве духовного просвещения, всячески помогать педагогам Основ Православной культуры и Основ духовно-нравственной культуры народов России. Глава Синодального отдела также подчеркнул, что главная задача в работе с детьми и подростками — это «найти возможность доверительного диалога с ними, научить их думать, искать ответы не на поверхности, а попытаться докопаться до сути ответов на вопросы, которые у них возникают». «Если нам это удастся — сделать людей думающими и духовно адекватными — это значит, что мы сделали самое большое, что можно сделать в светской школе — поставить человека на порог Церкви», - заметил митрополит Меркурий.
  На семинаре «От воскресных школ к приходскому попечению о детях»  сотрудник отдела иеромонах Геннадий (Войтишко)  обратил внимание участников на ключевые проблемы современной ситуации на  приходах, которые препятствуют созданию благорасположенной к детям среды, призвав священнослужителей и педагогов комплексно работать с детьми воскресной школы и  их родителями. « Наша задача – приложить максимум усилий, а Бог сделает Свое дело», - подчеркнул отец Геннадий. Важная проблема была обозначена уже в названии двухдневного семинара: именно приходское попечение о детях, а не только воскресная школа. Воскресная школа рассматривается как  определенный формат работы с детьми. На секции были обозначены основные проблемы приходов в работе с детьми: пастырская отстраненность от попечения о детях; комплекс психолого-педагогических ошибок; невовлеченность семьи в приходское попечение о детях; несоответствие реального образа жизни взрослых тому, о чем они говорят детям; зацикленность на школе и учебе; игнорирование других граней присутствия детей в Церкви. Эти же проблемы в результате анкетирования обозначили присутствующие на мероприятии сотрудники отделов религиозного образования и катехизации епархий, руководители и педагоги воскресных школ. В интересную и живую работу семинара были включены все присутствующие, а их  было около 500 специалистов из большинства епархий Русской Православной Церкви.
  Сотрудники Отдела религиозного образования и катехизации Череповецкой епархии приняли участие в работе  секции «Особенности катехизической работы с молодежью», на которой был представлен различный опыт проведения огласительных бесед  и показано многообразие форм работы  с молодежной аудиторией. Формы могут быть самыми разными – кинолекторий, молодежный клуб, выпуск приходского листка, социальное служение, театральная студия и многое другое.
   Руководитель  по социальному служению и благотворительности Череповецкой епархии,  настоятель Архиерейского Воскресенского подворья города Череповца иеромонах Нил (Хоменец), его помощник Светлана Поцелуева и  сотрудники отдела посетили конференции, семинары и круглые столы в рамках направления «Личность, общество и Церковь в социальном служении».
 В процессе работы направления были  раскрыты вопросы помощи людям с инвалидностью, алко- и наркозависимым, социально незащищенным людям.  Была представлена работа добровольцев, сестер милосердия, больничное служение Церкви. Возглавлял работу  направления председатель Синодального отдела по социальному служению и церковной благотворительности епископ Орехово - Зуевский Пантелеимон.
 Руководитель автономной некоммерческой организации по работе с зависимыми и созависимыми «Вера и Надежда» Архиерейского Воскресенского подворья города  Череповца Алена Пушкова посетила секцию «Профилактика наркомании: свобода и ответственность». В рамках направления состоялась встреча с работниками Благотворительного фонда святого праведного Иоанна Кронштадтского по работе с трудными подростками и созависимыми.
 Начальник отряда Дружины юных разведчиков «Череповец» Архиерейского Воскресенского подворья Алексей Поцелуев посетил секции по работе с молодежью и по социальной служению: «Участие молодежи в социальных проектах», «Церковное добровольчество», «Социальное служение – ответственность перед собой, людьми и Богом».
[bookmark: _GoBack]  Руководитель Череповецкой епархиальной комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства иерей Сергий Щербаков и координатор матушка Ольга Щербакова посетили секции данного  направления, традиционно возглавляемые протоиереем Дмитрием Смирновым. Большое внимание на мероприятиях было уделено вопросам биоэтики, а также поддержке инициативы Святейшего Патриарха Кирилла о выводе абортов из обязательного медицинского страхования. 
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