     Игумен Виталий (Уткин), руководитель отдела по взаимоотношениям Церкви и общества Иваново-Вознесенкой епархии выступил с сообщением на тему «Этнофутуризм как новый неоязыческий вызов» и предостерег от проникновения неоязычества в разные сферы жизни русского общества, 

включая высшие учебные заведения, силовые структуры, спортивные секции.

     В рамках Рождественских чтений в Сретенской духовной семинарии состоялось заседание секции «Епархиальные древлехранители, епархиальные отделы культуры и музейные работники: обмен опытом», в котором принял участие древлехранитель Череповецкой епархии историк-краевед Михаил Геннадьевич Мальцев. Открыл конференцию доклад епископа Егорьевского Тихона (Шевкунова). Владыка Тихон отметил, что ежегодно свыше 5 миллионов человек посещают с экскурсионными и паломническими поездками наши монастыри и храмы и необходимо работать с этими людьми, создавать интерактивные музеи.

     На торжественном закрытии чтений был принят итоговый документ, в котором участники выразили убежденность в том, что для успешного развития нашего общества необходимо гармоничное и продуманное соединение традиционного начала с новациями. (http://mroc.pravobraz.ru/itogovyj-dokument-xxiv-mezhdunarodnyx-rozhdestvenskix-chtenij/) 

   «Сегодня, когда во многих странах мира предпринимаются настойчивые попытки пересмотреть содержание понятий семьи и брака, необходима последовательная защита традиционных семейных ценностей, которые неразрывно связаны с нравственными идеалами. Их носителем выступает Русская Православная Церковь и другие традиционные религиозные общины»,- отметили участники чтений.

     Приятной неожиданностью стало вручение диплома и подарка семье из Череповца - их видеоролик «Портрет мамы»  победил в конкурсе.

     В феврале в Череповце состоится традиционный общеепархиальный пастырско-педагогический семинар по материалам Рождественских чтений, в ходе которого будет скорректирована епархиальная деятельность в свете рекомендаций Синодальных Отделов и опыта работы других митрополий и епархий Русской Православной Церкви.
    C подробной информацией по материалам XXIV Рождественских образовательных чтений можно ознакомиться на сайте Синодального ОРОиК  http://www.pravobraz.ru/ и на официальном сайте Русской Православной Церкви http://www.patriarchia.ru/
Председатель Отдела религиозного образования

 Череповецкой епархии Лариса Федченко 
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По материалам XXIV Рождественских образовательных чтений

«Традиция и новации: культура, общество, личность»

          « Творчество и новации — это часть Божественного замысла. А традиция — это то, что помогает людям выбирать из всего нового только самое важное и существенное, то, что само потом становится частью традиции. Традиция — это некий фильтр, имеющий в основе своей Божественное начало, Божественный критерий. В центре традиции — нравственные ценности».
                              Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл
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         С 25 по 27 января в Москве состоялись XXIV Международные Рождественские Образовательные чтения на тему «Традиция и новации: культура, общество, личность».

         По благословению епископа Череповецкого и Белозерского Флавиана от епархии в работе чтений приняли участие руководители отделов религиозного образования и катехизации, по связям с общественностью, молодёжного, по работе с семьёй, ответственные за работу воскресных школ, миссионерскую и краеведческую деятельность. 

     В работе чтений приняли участие священнослужители – благочинные протоиерей Димитрий Зверев и иерей Антоний Портнаго, настоятели строящихся храмов иерей Сергий Щербаков и иерей Роман Зайцев.     

     Святейший Патриарх ввиду невозможности принять участие в работе чтений направил гостям форума видеообращение, в котором, в частности, обратил внимание собравшихся на важность сохранения традиционного начала в жизни народа.

     Святейший Патриарх отметил, что одной из ключевых особенностей отечественного образования наряду с фундаментальностью всегда являлась его воспитательная ориентированность, и выразил убежденность, что этот подход к образованию необходимо бережно хранить в контексте любых реформ и изменений.

     Председатель Синодального Отдела религиозного образования и катехизации митрополит Ростовский и Новочеркасский Меркурий сообщил, что в этом году Синодальному отделу исполняется 25 лет и поздравил всех, трудящихся на ниве духовного просвещения: «Все мы представляем многомиллионный творческий педагогический  коллектив. Позитивный настрой на поприще религиозного образования сформировался не вдруг и не случайно — за этим стоят десятилетия кропотливой, настойчивой и вдумчивой работы. Всё быстро меняется, и то, что ещё вчера казалось неосуществимым, становится реальностью дня настоящего. Но необходимо и дальше ставить задачи для будущего».

     26 и 27 января проходила интенсивная работа по секциям. Представители Череповецкой епархии посетили секции по религиозному образованию и катехизации, миссионерской, молодёжной и социальной работе, по работе с семьёй, по связям с общественностью, по краеведению, по строительству новых храмов и организации приходской жизни и другие. 

     Работа совещания руководителей епархиальных отделов религиозного образования и катехизации, в котором приняла участие председатель ОРОиК Череповецкой епархии Лариса Федченко, была плодотворной, прошла оживлённо и заинтересованно.

     Председатель Синодального Отдела религиозного образования и катехизации митрополит Ростовский и Новочеркасский Меркурий призвал приложить усилия к тому, чтобы православное образование стало неотъемлемой частью жизни России на самых разных уровнях. 

   «Сегодня есть всё необходимое нормативно-методическое обеспечение, чтобы в каждой новообразованной епархии создать отдел религиозного образования и обеспечить его полноценную работу. Во многом благодаря накопленному и систематизированному опыту прошедших лет не осталось на карте России белых пятен, где бы религиозное образование не реализовывалось в основных своих формах», — заметил руководитель Синодального Отдела религиозного образования. Владыка Меркурий советовал приложить усилия к открытию на приходах воскресных школ для взрослых – пока они существуют только на ¼ приходов. Для активной и плодотворной работы в епархии должны тесно сотрудничать и совместно проводить мероприятия все епархиальные отделы – религиозно образования, миссионерского, социального и молодёжного служения.
     Сотрудники Синодального Отдела рекомендовали стимулировать более активное участие педагогов, школьников и молодёжи в творческих конкурсах и олимпиадах, которые проводятся при поддержке Русской Православной Церкви.
     Инспектор воскресных школ Череповецкой епархии Александра Маркова посетила секции, касающиеся проблем религиозного образования. Ценным было то, что педагоги смогли увидеть практический опыт работы: презентации программ для образовательных организаций различного типа, получившие гриф Синодального Отдела религиозного образования, видеозаписи отдельных уроков. Это позволило получить яркое впечатление о процессе реализации представленных программ. Возможность личного общения позволила разъяснить возникшие вопросы непосредственно с авторами представленных программ.

     27 января в Патриаршем зале Храма Христа Спасителя состоялась встреча Председателя СОВЦОиСМИ  Владимира Легойды с руководителями епархиальных отделов по взаимодействию Церкви и общества, информационных подразделений и пресс-секретарями епархий. 

     Владимир Легойда отметил, что ситуация в современном мире стремительно меняется, и Церковь должна своевременно и адекватно реагировать на неё. «Мы должны стремиться жить по Евангелию, проявлять сочувствие и любовь к ближнему на фоне дефицита любви, который очень чутко воспринимается людьми в современном обществе. Не случайно 2016 год объявлен годом социального служения»,- заметил Председатель Синодального отдела.  Все епархиальные отделы и православные приходы должны активно взаимодействовать с образовательными, социальными, культурными учреждениями, общественными организациями и СМИ.

     На совещании речь шла о противодействии неоязычеству, которое повсеместно проникает в ВУЗы, школы, музеи, краеведческие сообщества, спортивные секции, силовые структуры, и представляет опасность для человека и государства в целом.

     Представители епархии посетили конференцию «Миссионерская ответственность мирян, монашествующих и церковнослужителей» и круглый стол «Вопросы и методы противодействия неоязычеству», состоявшиеся в рамках направления миссионерского служения Русской Православной Церкви. 

     Мероприятия возглавил Председатель миссионерского отдела митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн. 

     Владыка отметил, что в настоящее время Россия находится в непростой ситуации: экономические кризисы всегда вызывают активность разного рода сектантов, и Православная Церковь должна оказывать людям всестороннюю поддержку. 

     Протоиерей Андрей Ткачёв призвал к активности в проповеди, приведя в пример слова пророка Исайи: «О вы, говорящие о Господе, не умолкайте!» Любое успешное дело, совершенное представителями 

     Церкви, является миссией,  и для того, чтобы оно прошло плодотворно, все епархиальные отделы должны работать заинтересованно и сообща. По мнению отца Андрея, самой трудной является миссия в больших городах  для современных русских крещёных образованных людей, которые по разным причинам не посещают храм. 

