Жители малой родины преподобного Мартиниана 
обустраивают место для молитвы в разрушенном монастыре
Высокая колокольня, опутанная строительными лесами, видна каждому, кто проезжает по шоссе из Вологды в Кириллов. Кто-то, возможно, радуется: еще один храм возвращается к жизни... А кто-то и вздохнет: сколько же еще будут стоять эти леса... 

Колокольня осталась от стояв​шего здесь Сямского Богородице- Рождественского монастыря. Обитель возникла в 1524 году на месте явления чудотворного образа Рождества Пресвя​ той Богородицы, в честь которой и была названа. 
По молитвам Пречистой Деве перед Её образом происходили чудесные исцеления. В 1542 году страшный пожар уничтожил деревянный мона​стырь, но чудотворная икона не постра​дала. 
В XVIII веке монастырь стал камен​ным, здесь были пятикупольный двух​ этажный храм, сделанный по образцу знаменитого Успенского храма Киево- Печерской лавры, только поменьше. 
Обитель никогда не была особен​но крупной, но была неплохо обустрое​на. Монашеская молитва здесь не пре​кращалась до 1924 года.

Сямский мона​стырь закрыли, здания занимали под различные надобности. Дольше всех тут была школа - она размещалась в двух​ этажном настоятельском корпусе до на​ чала восьмидесятых. До сих пор сохра​нилась надпись на печке в одном из быв​ших братских корпусов: «Прощай, шко​ла!».

С тех пор разрушались остатки оби​тели беспрепятственно. В начале двух​ тысячных в колокольню ударила мол​ния - упал наземь крест, сгорел купол. Было это как раз на Ильин день. 
- Словно Илия пророк разгневался на нас и предупредил, - говорит Валентина Михайловна Ячменнова, в то время она была заместителем главы администра​ции сельсовета. За что разгневался пророк - за то, что обитель оставалась в небрежении? Мо​настырь этот дорог не только собствен​ной историей; он находится недалеко от села Березники - родины преподобно​го Мартиниана Белоезерского. Там хра​ма нет, и Сямская обитель - единствен​ное ближайшее к Березникам место, где хоть что-то церковное сохранилось. 
«А что можно сделать нашими сла​быми силами?» - думали, вероятно, мно​гие местные жители, глядя на ветшаю​щую на глазах обитель. Растаяла камен​ная ограда, от башен осталась только угловая, да и та изгрызена временем (а может, и любителями поживиться церковными кирпичами)... 
И все же на​ шлись люди, которые не захотели смо​треть на исчезновение святыни с лица земли. Оказалось, противопоставить разрушению есть что. В первую очередь - молитву. 
Первое богослужение на территории обители было совершено еще до уда​ра молнии в купол колокольни - в 2001 году. Тогда еще, вспоминает Валентина Михайловна, много дней стояла страш​ная жара, все боялись за урожай. А после молебна, который совершил отец Дими​трий Жданов, - пошел дождь, да такой обильный... Потом как-то долго не при​езжали батюшки, вот молнией-то, воз​можно, и напомнили нам: не забывайте Божий дом, раз взялись - не отступайте!

И не отступают. Еще несколько лет назад в братском корпусе - как раз там, где печка прощается с школой - оборудовали место для молитвы. Приезжают батюшки примерно раз в месяц. Чаще всего здесь служил благочинный Воло​годского округа - протоиерей Андрей Смирнов, или его помощник иерей Ар​темий Проничев. Бывал и отец Вадим Пирогов, они все из одного Успенского прихода, где отец Андрей настоятельствует. 
Нынешним летом взялись приво​дить в порядок еще одно оставшееся после монастыря строение. 
- Хотим перевезти богослужения сюда, - говорит Валерий Михайлович Кумзеров, один из главных радетелей за восстановление монастыря. Валерий Михайлович вместе с бра​том Юрием создали несколько лет на​ зад общественную организацию «Сямское землячество» и очень горячо взя​лись за возрождение родной земли. 
Кумзеровы выросли в Сяме, учились здесь в школе. Потом - институты, от​ветственная работа, но о том, что надо помочь родной земле, мысли были всегда. А когда вышли на пенсию, то и жить переехали сюда. 
Землячество объединяет выходцев из здешних мест, которые живут в больших городах, но малую родину не забывают. Пробой сил землячества стала установка памятно​ го знака в Березниках к 60-летию Ве​ликой Победы. 

Самое яркое и посто​янное дело землячества - Сямская яр​марка. Люди выставляют на продажу то, что на огороде выросло и что свои​ми руками сработано. Вместе и работа​ют на благоустройстве, потом - неболь​шой концерт, причем артисты толь​ко местные. Весело бывает, хотя ника​кого спиртного на Сямских ярмарках нет - только чай, причем настоянный на местных травах. 
Очень вкусно - все говорят. Братья Кумзеровы подключают землячество и к восстановлению Сямской обители.

- Сколько тут народу работает? - за​ думалась Валентина Михайловна. - Мо​жет быть, 160 человек - не одновре​менно, конечно. Люди приходят, когда смогут, и делают, кто что умеет. Кто-то плотничает, кирпичи кладет - а кто-то мусор убирает. Нам дорог каждый, всем благодарны. Каждый день кто-нибудь да есть... 
Работают на восстановлении оби​тели и ученики Березниковской шко​лы. Как привозят работников? А зачем, люди пешком ходят, недалеко - полто​ра километра, наверное. Подумайте: полтора километра то​пать - то в зной, то в дождь... А мы ре​бят ругаем: телевизор испортил, школа не научила... Есть кому в России на​учить любить Бога и людей, призвать работать во славу Божию и своей родины. Есть кому и учиться этому, сла​ва Богу.
Андрей Сальников

